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	Generalforsamlingsudtalelse



Lærerne i Solrød Lærerforening forsamlet til generalforsamling den 12.3.2013 har vedtaget følgende udtalelse som reaktion på den aktuelle udvikling på folkeskoleområdet.
 
Regeringen har planer om at finansiere en reform af folkeskolen med heldagsskole ved at tvinge lærerne til at undervise mere og forberede sig mindre. Forsøgene på at ændre lærernes arbejdstid er aftalt i et lukket samarbejde mellem Undervisningsministeriet, Finansministeriet og KL. 

KL har offentliggjort en hjemmeside fuld af manipulationer om lærernes arbejdstid og nedvurdering af deres arbejdsindsats. Det er forkasteligt og helt uhørt, at vores arbejdsgivers organisation på den måde hænger os ud som medarbejdergruppe.

Dygtige, engagerede og velforberedte lærere er den enkeltfaktor, der har størst betydning for at skabe kvalitet i folkeskolen og styrke elevernes udbytte af undervisningen. Regeringens planer om at øge antallet af undervisningstimer på bekostning af lærernes forberedelse vil skade kvaliteten og dermed elevernes faglige niveau.

Lærerne i Solrød kommune tager kraftigt afstand fra, at regeringen på forhånd fastlægger resultatet af forhandlingerne. Det er undergravende for den danske model, som gennem mere end 100 år har vist sig at være katalysator for et velfungerende og smidigt arbejdsmarked.

I de aktuelle overenskomstforhandlinger har Danmarks Lærerforening igen og igen fremlagt bud på, hvordan man kan imødekomme KL. KL har ikke rykket sig og har ikke fremlagt nogen konkrete forslag til, hvordan skolens hverdag kan organiseres uden en arbejdstidsaftale. Hvis den ene part bevidst styrer mod en konflikt, er der ikke tale om forhandlinger.
 
Vores arbejdstidsaftale i Solrød kommune har dannet en god ramme for udviklingen af den lokale folkeskole. KL’s ønske om at opgive alle aftaler og give den enkelte leder myndighed til at træffe alle afgørelser om lærernes arbejdstid risikerer at kaste folkeskolen ud i kaos allerede fra det kommende skoleår. Det vil vi advare kraftigt mod! 
 
Solrød Lærerforening og Solrød Kommune har netop indgået aftale om en fornyelse af den lokale arbejdstidsaftale. Denne lokalt forhandlede og fleksible aftale vil KL nu sætte ud af kraft.
 
Solrød Lærerforening har traditionelt haft et godt samarbejde med Solrød Kommune om at udvikle og styrke kvaliteten i den lokale folkeskole. Der er en alvorlig risiko for, at det samarbejde bliver sat over styr på grund af KL’s usaglige kampagne mod lærerne. Lærerne i kommunen opfordrer hermed borgmester Niels Hørup til at tage afstand fra KL’s negative kampagne.
	



	
	



image1.png




